



济南德润中学校长张克宏:

崇德励学,筑就学生放飞梦想的基石

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 潘世金

实习生 陈睿

通讯员 张志刚

德润身行

构筑学生一生成长的基石

对于德润中学,“德润”二字不仅仅是学校的名字,更是学校的理念,学校的校风。“德行润泽万物”,在过去的近三年时间里,张克宏把自己的教育理念慢慢地化为全校师生的日常行为。“进德及身,以学以行”,这是张克宏为学校构想的校训,德行教育如今已在德润中学生根发芽。

一所学校不但要有定位,更要有定力。三年前,德润中学始建,三年时间里“德”字浸润到了学校的每一个角落。

用“德”来构筑学生一生成长的基石,张克宏将发展的眼光投向学生一生的品德基础,而不是一时一刻的成绩。张克宏要求品德教育要“时时在线”,决不允许任何理由的“离线”,德润有责任有义务引导学生系好人生第一粒扣子——德。新生入学必须要接受劳动观的教育,培养自己的事情自己做的生活习惯。学校设置一个个劳动服务岗,学生自己去认领,在服务自己校园的过程中培养一份责任感。

“学校从不简单的以分数定人,而讲究团队发展进步。我们坚持赏识教育,鼓励教育,让学生自己跟自己比,充满信心的一天比一天进步。”张克宏告诉记者,每次考试之前学生都会自愿签署“诚信考试承诺书”,以德育心,以制度管人。刚毕业的2016级首届学生第一次参加济南市军训展演比赛,就以全市第二名的成绩获得一等奖,2018级又夺得全市第一名。每次学业水平考试合格率都在99%以上,优秀率都在30%以上,连年受到市教研院表彰。

“跟昨天比,跟自己比,力求进步”的德润教育,让建校不到三年的德润中学先后荣获全国“师德建设实践与创新基地”、“2018年度山东省最具办学特色高级中学”、“2017年度

6月9日,德润中学隆重举行首届高中学生毕业典礼,同学们以坚实有力的步伐走向红毯,脸上洋溢着坚定、自信……

对于很多人来说,德润中学依然是个年轻的学校,但毕业典礼上英姿勃发的学生,自信从容的教师,从点滴中映射出德润中学走过的三年和未来。

近日,记者对话德润中学校长张克宏,听他如何构筑德润学生的成长基石,怎样诠释德润中学这颗济南教育新星的未来。

山东省最具创新发展力高级中学”等荣誉称号。

德艺双馨

成就德润学子成长的高度

在张克宏看来,教师精气神锐化着学校的轮廓,因此,教师培养方面,张克宏坚持给予教师成长“最合适的追求”。当2016年初次招生之时,学校就已经组建起一支高质量的教师队伍,所有班的班主任、教研组长都是市级先进教师。但在张克宏看来,这还不够,“每一个老师都要成为一个全能的老教师,教师要能用、会用所学,进行‘七十二变’。这样才能带给学生全方位的发展。”

在学校的语文教学改革中,张克宏非常希望语文也能融合更多的艺术元素。去年六月,“德润人心——济南德润中学首届美育成果交流展”成功举行,除了学校师生的作品,清华大学、山东师范大学、山东艺术学院、山东工艺美术学院都有知名教授将作品带来,“一方面让学生们接受艺术的熏陶,更希望在这种交流中,让老



师得到更全面的发展。”张克宏说。

语文教学的改革只是德润中学培养教师的一个缩影。“互联网时代,对教师的技能提出了更高的要求,德润教师的多能要体现到课程能力中,不仅要有学科内的能力,还要具备学科间或超学科课程能力,并且跨学段,实现初高中课程整合。”

在教师的业务水平方面,德润中学通过举办专家名师讲座、“杏坛微雨”教师论坛等方式引领教师专业发展;建立山东省教育科学研究院、济南市教育科学研究院学科基地,组织“名师送教、名师送学”,为教师专业发展搭建平台;开展封闭军训、拓展训练,提升教师综合素养;开展名师示范课、骨干教师展示课、青年教师汇报课“三课一评”活动等校本教研,提高教师教学能力。

德润的教师队伍是新队伍,同时也是经过了千锤百炼的队伍。三年时间,校长张克宏打造了一支“超豪华”的一线教职工队伍:德润中学现有专职任课教师132人,研究生以

上学历占62%,30至40岁年富力强的骨干教师占65%,5人获国家级优质课,6人获省优质课一等奖,35人获市优质课一等奖,52人获省、市、区名师、学科带头人、教学能手、优秀教师、优秀班主任等荣誉称号。

“老师修养的厚度决定了学生成长的高度,”张克宏说,“我们的招生计划是与教师任教相辅相成的,45人的小班化教学,优秀的师资,足以保证让每一位学生接受到好的教育。”

学校课程

助力德润学子全面发展

在德润中学,学生的自信不仅来自青春的无畏,还源自从学校丰富课程中汲取到的营养,获得的肯定。

“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长。”张克宏做的就是要对所有德润学子进行一场扎扎实实的“扎根”工程。蕙风苑文学社、翼舞团、南山画室……在德润中学,一个个学生社团在有序开展着,“这些都是根据学生的需求开展的,让学生们的特长发展有所延续,社团要寓

于教育功能。”张克宏说,在德润中学,不追求社团有多少,但每一个都要做成精品。艺术节、体育节、微电影大赛、辩论赛、校园歌手大赛……丰富多彩的活动为学生提供多角度展现自己的平台。

学生有社团,家长也有课堂。德润以家长委员会为依托,充分发挥家长在社会科学、自然科学等方面的资源优势,开设了家长课堂,丰富家校合作模式,拓展学校教育资源。丰富多彩的学校课程引领学生自主选择、主动发展、全面发展。

特色教育

促进德润学子个性化多元发展

6月1日-2日,2019年“中国体育彩票杯”济南市中小学体育联赛游泳比赛暨山东省锦标赛选拔赛上,德润中学学生将多个冠军奖牌收入囊中。

“游泳”是德润中学特色教育的一个缩影。张克宏表示,“特色兴校”已成为德润中学全校上下的共识,形成了“特色‘德育课程’”和“艺体教育”两大特色品牌。尤其是随着新高考的实施,艺体教育是实施素质教育不可或缺的重要内容。

德润中学着力打造艺体教育特色,建构了涵盖初高衔接、培优补弱、德智体美劳心理健康综合发展、行政班教学与走班教学和跨年级跨学段教学相结合的学校课程,让学生“德智体美”全面发展。去年六月,“德润人心——济南德润中学首届美育成果交流展”成功举行,在市内外产生广泛影响;2019年艺术高考捷报频传,参加音乐、美术高考专业测试学生的合格率达100%,高分段占40%,其中11名同学分别获得中央美院、中央戏剧学院、中国传媒大学、北京电影学院专业合格证。游泳仅2018年以来就获得9块全国金牌。

“学校是为社会来培养人才的,而社会对人才的需要是多元的,教育要为学生终身的发展考虑,所以学校培养的人才应该是全面发展而有特长。”张克宏说,如果用温度来比喻德润的教育,他认为德润教育是热情洋溢、激情四射的,点亮每个学生的一生。